

浅议新时代背景下小学语文高效教学方法

谭晓帆

(广西河池市金城江区实验小学 广西河池市 547000)

摘要:如何顺应时代发展要求进行创新与改革是当前我国教育面临的主要教研任务。小学阶段,是学生个性品格、行为意识以及学习态度等形成的初期阶段。因此,小学教师应重视这一阶段的重要性,寻求最为合适与科学的教学策略。语文在我国教学体系中是基础与核心科目,是学生学习其他科目以及日常生活的基础。为此,教师应积极探究新时代背景下小学语文高效教学方法。

关键词:时代发展 小学阶段 语文学科 高效教学

中图分类号:G623.2 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.06.034

随着时代不断发展,国家需要不断扩充人才储备,因此实现教学体系的不断发展与完善是顺应时代发展所必须采取的手段。小学阶段是学生学习的初期阶段,且语文学科是学生对其他科目进行学习的基础。但是,当前语文教学中存在一系列问题,影响了其价值发挥。为此,本文首先对当前的小学语文教学现状进行研究,了解教学进程中的薄弱环节,随后结合新时代的要求与学生群体特点,从引入信息技术手段、不断丰富教学方法、重视课堂提问过程以及构建双向评价机制四个角度阐述教学策略,力求稳步提高教学效率、灵活创新教学形式、构建良好师生关系以及实现正向教学反馈,从而促进学生的全面发展,进而保证教学达成任务与目标。

一、小学语文教学现状

随着新课程改革进程的逐渐加快,教师需完成教学创新的任务,并且逐渐认识到小学阶段语文教学的重要意义,但是因为部分教师缺乏整体规划与全局眼光,在推进教学改革的过程中,仅能做到改头换面,而无法从根本上进行创新,因此便产生了下述四个方面的短板与不足^[1]。

第一,教学方式较为传统,教师过于注重知识讲解过程,学生无法在过程中感知教学的乐趣,并且随着时代发展,新一代小学生群体也呈现了新的特点,学习行为的实施越来越以内驱力作为主要推动因素,因此,传统守旧的教学方式无法激发学生对于学习的兴趣,学生注意力极易被趣味性事物吸引,从而其在课堂上对知识的吸收程度以及学习效率越来越低,进而其学习成效与教学成效同步下降。

第二,新时代背景下要求教师不应再是仅注重学生的考试成绩,而应将其综合发展作为任务与目标,但是当前部分教师受应试教育体制影响深远,教学的开展仍旧以保证成绩

提升作为唯一目标,并且教师缺乏一定的创新意识与能力,沿用老旧的教学方法,导致课堂教学这一形式缺乏活力,且学生无法在其中培养多方面能力及产生主动学习的意识,从而教学进程逐渐陷入恶性循环之中,进展缓慢。

第三,师生之间缺乏有效对话,影响了师生之间正向互动关系的构建,学生参与课堂教学的方法只有听取知识这一项行为,长此以往,师生之间产生隔阂与距离感,并且学生逐渐丧失参与教学的热情与兴趣,被动听取知识。与此同时,师生良好关系是推进学生重视学科教学的关键因素之一,未有效开展师生间的对话,会导致学生逐步丧失主动学习意愿与能力。

第四,教学活动缺乏完整性,教师仅将讲解活动的完成作为教学活动的结束,而忽视教学反馈这一环节,从而学生无法在此阶段获取教师的指导与建议,教师也无法从学生处知晓其对于教学的意见与感受,进而教师缺乏依据调整教学模式。与此同时,教学反馈环节是教师评估教学效果的重要途径,缺失这一环节,教师无法对教学过程进行反思,教学无法形成完整闭环,从而导致教学活动无法实现良性发展。

二、新时代背景下小学语文高效教学方法

1. 引入信息技术手段,稳步提高教学效率

(1) 运用媒体资源,增强内容展示性

媒体资源是信息技术的主要内容之一,其具有较强的展示性,将其运用至教学中,可以将抽象且难以理解的知识转化为直观动态的物象,从而降低学生对于知识的理解难度,提高学生的学习效率。为此,教师应将媒体资源形式引入教学中。例如:在讲解《草船借箭》的相关内容时,首先,教师运用幻灯片中的动画效果将故事中的重要情节表现出来,以此帮助学生理清文章的逻辑,避免其对文章内容产生混淆。

的情况；其次，在讲解完课程知识后，教师寻找并播放讲解《草船借箭》这一故事的视频内容，要求学生在观看过程中结合讲解内容进行思考，以此加深学生对于该内容的记忆与理解；最后，教师在课程结束前，播放故事讲解的音频内容，此时要求学生脱离课本，在倾听音频的过程中，完成对课本知识的回想过程，以此通过音频这一形式引导学生完成第一轮复习任务。由此可见，教师在教学过程中，引入媒体资源，有助于吸引学生的注意力，并且帮助其理解课程内容，切实提高了语文教学活动的展示性^[2]。

（2）结合微课资源，提高教学灵活性

微课是随着教育信息化进程不断推进而出现的新型教学手段，一般依托于视频形式存在，并且因为时长较短而具有较强的灵活性。为此，教师应在教学过程中将微课穿插进各个教学环节中，提高教学的灵活性，例如：在讲解《从军行》这首古诗内容时，首先，教师搜寻介绍故事创作背景以及作者生平的微课视频，并且将其作为课程导入环节播放给学生，学生在观看过程中体会诗作的感情基调以及创作意图；其次，教师在讲解简单古语知识时，运用微课视频简单地一笔带过，在涉及具有一定难度的知识时，教师暂停视频加以全面且深入的讲解，以此既保证知识讲解的全面性，又留有较多时间供教师深入讲解以及学生自主思考，切实提高了课程教学效率。由此可见，教师在教学中运用微课手段，将信息技术与传统教学之间搭建了联系，省去了教师的冗余讲解，并且打破固化的课堂模式，推动了教学成效的提升。

（3）善用线上平台，保证教学连贯性

目前，教师的教学活动多存在于教室以及学校中，并且无法有效参与学生的课前预习以及课后复习阶段，因此教师无法保证这两个教学环节发挥价值，但是线上平台打破了时间与空间的限制，可以在学生离校后为学生与老师进行沟通与交流创造条件。为此，教师应善用线上平台，延伸教学活动。例如：教师通过线上平台进行资源分享以及解答疑惑，首先，将所有学生纳入同一平台中，为师生之间的课前、课后沟通创设场所；其次，教师在课前将与第二日课程内容相关的教学资源通过平台进行分享，并且要求学生结合分享以及课本进行预习，以此既拓展了学生的视野，又为学生做好课前准备创造了条件；再次，在课程结束后，教师将知识点以及内容框架分享，并且告知学生存疑知识及时反馈。由此可见，教师合理运用线上平台，有助于保证教学的连贯性，对于提高学生的学习成效具有重要价值与意义。

2. 不断丰富教学方法，灵活创新教学形式

（1）构建教学情境，吸引学生参与

教学情境是教师根据教学内容以及学生群体喜好和特点创设的，其可营造轻松正向的情感氛围，促使学生在其中感知到学习乐趣，从而主动参与教学进程中。为此，教师应构建恰当的教学情境。例如：教师在讲解《田忌赛马》这一课时，首先，讲解课程内容，帮助学生初步了解课文文章的主题，为教学情境的创设创造前提条件；其次，教师要求学生自由选择一名同学，两人结为小组，分别扮演故事中的人物，并且还原对话内容，开展情景演绎活动，学生在参与进教学情境的过程中，感知文章内容，且加深对故事情节的理解，随后站在人物角度体会人物内心活动，此种方式运用了创设对话情境的方式，帮助学生从主观角度理解课程内容，并且具有较强的趣味性；最后，教师邀请几组学生上台进行展示，随后与讲台下一起观看的学生票选出表现最佳的小组，并对其进行奖励，以此创设激励情境，激发学生参与热情。由此可见，教师创设教学情境，是吸引学生参与的重要教学方法，对于教学成效提升具有推动作用。

（2）推进小组合作，实现自主学习

在小学阶段培养学生的自主学习意识与能力，是具有长远眼光的教师应坚持的原则，但是小学生群体处在自主学习能力较低的水平，因此引入合作式的教学方法，才是符合此阶段教学要求的重要举措。为此，教师应推进小组合作式学习。例如：教师在讲解“忆读书”这一课时内容时，首先，要求学生自主预习课程内容，基本掌握课程中阐述的观点以及写作过程，以此对课程内容进行初步掌握；其次，教师在具体讲解知识前，要求学生五人为一组自由结组，组内围绕预习心得与体会以及存疑的知识内容开展讨论活动，此时学生实现平等基础上的交流活动，既实现学生思维方式之间的相互学习，又可解决部分疑问知识；最后，教师在课程讲解结束后，要求学生再次按照分组进行讨论，具体围绕其经过教师讲解获得的新知识以及新方法，以此在群体探究的基础上推进学生的自主能力建设。由此可见，教师推进小组合作学习法，是提升学生自主学习意识与能力的关键方法，切实提高其学习技巧^[3]。

（3）创设趣味活动，激发学习兴趣

小学生正处在探索世界的初期阶段，具有较为旺盛的好奇心与求知欲，若教师运用合适教学方法将学生的注意力转移至教学中，可以有效激发其学习兴趣，从而逐步提高其学习效率。为此，教师应创设贴合小学生喜好的趣味活动。例

如：在讲解《白鹭》这一课的内容时，首先，教师带领学生学习文章内容，并且总结课文中关于白鹭的特征描写，以此通过文字内容在脑海中构建文章中白鹭的形象；其次，教师要求学生运用彩色笔在白纸上，结合其对白鹭形象的想象，画出符合文章描写的白鹭，以此教师将美术活动的形式引入教学中，提高课堂教学的活力，并且促使学生在教学中产生浓厚的学习兴趣；最后，教师在班级内开展画作评比活动，将学生创作的画粘贴在班级墙上，学生依次在喜欢的画作上画出一朵小花表示投票，奖励获得最高票数的画作在班级墙上展示一周。由此可见，教师在教学中构建趣味性的活动，有助于激发学生对课程教学的兴趣，并且推进其主动学习行为。

3. 重视课堂提问过程，构建良好师生关系

良好的师生对话是师生关系正向发展的基础，师生关系是营造良好教学氛围的前提，并且课堂提问过程是师生之间对话的高效方式。为此，教师应注重在教学过程中设置问题引导学生进行思考。例如：教师在讲解“四季之美”这一课时，首先，结合课本内容创设问题：文章中描写的四季有哪些美景？作者通过什么物象展现四季之美？在阅读后，你觉得哪一个季节是最美的？随后要求学生自主阅读课文，根据教师的问题思考文章内容；其次，在学生阅读完成后，教师邀请五至七名学生回答问题，在其回答过程中，教师掌握学生对于课程知识的吸收以及理解程度，并且在其回答结束后，教师对回答积极且具有新颖性的学生予以肯定，此举强调了学生在教学中的主体地位；最后，教师总结学生对于课程内容的学习情况，开展针对讲解活动，保证知识全面讲解。由此可见，教师重视课堂提问过程，是推进师生关系良好运转的重要之举，对于不断提高学生的学习效率以及创新教学形式具有促进作用^[4]。

4. 构架双向评价机制，实现正向教学反馈

教学反馈是教学的最后一个环节，是保证教学完整性的重要因素，并且在这一环节中，学生从教师处获取科学建议与指导，教师从学生处获取对于教学的意见与感受，是学生

与教师同步调整学习与教学模式的有效途径。为此，教师应构建双向的评价机制，推进教学反馈环节的落实。例如：教师关注学生的日常以及考试表现，首先，对学生每次课堂学习情况进行评级并记录，并且着重记录其待改进的部分，另外教师记录学生每次考试成绩，选择一月为周期，综合分析学生的进步或退步情况；其次，教师与学生展开一对一的交谈活动，结合其每月的学习表现，为其发挥优势以及弥补劣势提供指导；最后，教师从学生处获取关于教学的意见，并且结合通过评估学生学习情况得到的教学效果，总结出需要调整的教学策略，逐步完善教学模式。由此可见，构建双向评价机制，对于正向教学反馈环节的实施意义重大，从而其推进了教师有针对性地优化教学结构的过程，进而全面提升语文课程教学成效^[5]。

总而言之，时代发展呈现了新的特点，其为国家与个人的发展均提出了新任务与新目标，国家的建设离不开人才梯队的培养，因此推进教学改革与创新势在必行。与此同时，小学阶段是人才培养初期，具有奠基性的作用，并且语文学科是学生学习与成长的基础，但是当前小学语文教学现状并不乐观，无法充分发挥其价值。为此，教师应结合新的时代要求，重视小学语文的教学意义，寻求多方位的高效教学方法，不断完善教学模式。

参考文献

- [1]丁军辉.对新时代背景下小学语文教学方法的反思[J].考试周刊,2016(34):1.
- [2]陈录伟,闫晓菲.浅谈新时期构建小学语文高效课堂之我见[J].中华少年,2016(25):1.
- [3]詹霭霞.浅析新时期下小学语文教学方法的创新[J].数码设计,2019,8(21):1.
- [4]邓小红.新时代背景下小学语文教学策略探究[J].科学咨询,2018(33):2.
- [5]王毅.新时期素质教育背景下小学语文高效教学[J].成功:中下,2018(21):1.